

«Героические улицы нашего города»

Класс: 4-г

Школа: МОБУ СОШ № 16

Классный руководитель: Сторожева М.В.

Цель: Приобщать учащихся к культуре, традициям, истории города, используя культурно-образовательную среду как среду питающую духовное и нравственное развитие.

Задачи:

- Образовательные: дать представление об историческом прошлом города, страны;
- Воспитательные: привитие интереса к истории родного края, воспитание патриотизма, любви к своей Родине;
- Развивающие: развитие кругозора, интереса к истории своей Родины и формирование убеждений, мировоззрения гуманных, нравственных чувств.

Ход классного часа:

1. Вступление

«Каждый город - молодой или древний, с затейливой архитектурой или застроенный типовыми коробками домов - для его жителей всегда единственный, всегда неповторимый. Хотя бы потому, что люди в нем родились или давно живут, что в нем живут их друзья и близкие, что, наконец, существуют тысячи зримых и незримых нитей, связывающих жителя любого города с его домами, улицами, переулками и проспектами, с разрезавшей его кварталы рекой или подступившим к окраине лесом.»
В. Лихоносов.

Города, как и люди. У каждого своя судьба, свое лицо, свой характер, свой ритм жизни. Якутск - город особенный. Он не похож ни на один из других городов.

Порой мы ежедневно ходим по давно знакомым улицам и даже не задумываемся, почему улица носит то или иное название? Как называлась раньше и почему? Кому посвящены памятники и мемориальные доски? Кто из знаменитых людей жил в нашем городе? Улицы - немые свидетели и хранители истории наших городов.

Любовь к Родине начинается с любви к родному краю, к его природе и прошлому, к его людям, к его памятникам истории.

Несомненно, что знать свой город, знать его историю - почетная обязанность каждого гражданина, поскольку прошлое не забывается.

Сведения об этом мы черпаем не только из исторических записей, но из многочисленных собственных названий, в том числе и названий улиц. Они во

многим могут дополнить исторические сообщения. Эти названия информационны, и информация, которая в них заключена, может быть очень разносторонней: какой народ дал имя, на каком языке оно звучало первично, какое событие с ним связано, какие природные особенности или явления обозначены этим именем и т.д.

2. 10 фактов о городе Якутске

Давайте поиграем, вспомним некоторые факты о городе Якутске. Будете читать выражения и вставлять подходящие по смыслу слова. Кто знает, поднимает руку. За правильный ответ зарабатывает «звезду». И в конце игры, набравший наибольшее количество «звезд», получает звание «Знатока города Якутска».

1. Якутск- самый большой город в мире, расположенный в зоне вечной мерзлоты.

2. Так как Якутск расположен на севере, летом есть период «белых ночей», а зимой солнце показывается всего на 3-4 часа.

3. Зимой температура воздуха в Якутске может опускаться до -60 градусов. Снег может выпасть даже в июне. При этом летом солнце разогревает город до +40 градусов. Таким образом, годовое колебание температур в Якутске одно из наибольших на планете.

4. *Основал Ленский (сразу прозванный Якутским) острог в 1632 году на угодьях, так называемых борогонских якутов, казачий енисейский сотник Петр Бекетов, когда обследовал берега Лены.*

5. Якутску в 2020 году исполнится 388 лет со дня основания.

6. В Якутске действует уникальный Музей мамонтов, где можно увидеть останки этих древних животных, а также шерстистых носорогов, хорошо сохранившиеся в мерзлой земле.

7. В Якутске можно посмотреть на настоящую шахту, прорытую в вечной мерзлоте. Колодец глубиной свыше 116 метров был вырыт для проведения геологических исследований, а затем признан памятником, и ныне он охраняется государством.

8. Первый автобус появился на улицах Якутска в 1936 году. Проезд тогда стоил 50 копеек.

9. *Гордостью города является Международный центр варганной музыки и богатейший музей варганов, насчитывающий до 400 экспонатов. В 2009 году коллекция пополнилась подарком (более 500 инструментов) всемирно известного исследователя традиций варганной музыки Фредерика Крейна.*

10. Не менее интересной для гостей города и республики будет экспозиция, названная «Царством вечной мерзлоты», расположенная в недрах сопки Чочур-Муран, почитаемой и священной для всех якутов.

(Дети читают выражения и вставляют подходящие по смыслу слова. Отвечают, поднимая руку. За правильный ответ получают «звезду». Набравший большее количество «звезд» становится «Знатоком города Якутска»)

-Молодцы! Много сведений знаете о родном городе!

3. Улицы Якутска, названные в честь героев ВОВ 1941-1945 гг

Не кажется ли вам удивительным, что вы никогда не слышали о некоторых улицах, но каждый из вас бывал на них и не раз? Окунемся в историю и узнаем, откуда возникли некоторые названия улиц и какие земляки «дали» им своё имя. Сегодня наш рассказ о солдатах Великой Отечественной, Героях Советского Союза и уроженцах республики, чьи имена носят улицы нашего города.

Воины из Якутии служили во всех родах войск, показывая дисциплинированность, самоотверженность и мужество. Они прославились как отличные снайперы, умелые разведчики, отважные артиллеристы, танкисты, летчики. 24 якутянина были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, 5 - стали полными кавалерами ордена Славы, 6 человек удостоены орденов Богдана Хмельницкого, Александра Невского и Нахимова, свыше десяти тысяч якутян награждены боевыми орденами и медалями.

1) **Асямов Сергей Александрович (1907-1942)** — летчик Якутской авиагруппы, был командиром полярной авиации, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (присвоено посмертно 20 июня 1942 г.). Решением горисполкома от 9 марта 1977 г. его именем названа бывшая улица Ново-Курашова-2.

2) **Краснояров Клавдий Карпович (1907-1943)** — Герой Советского Союза. С 1930 г. до войны работал в хозяйственных учреждениях Якутска. В сентябре 1943 г. на 1-м Украинском фронте рядовой Краснояров повторил подвиг Матросова, закрыв своим телом амбразуру вражеского дота. Его именем названа в марте 1944 г. бывшая Алданская улица.

3) **Кондаков Николай Алексеевич (1920—1979)** — командир взвода, старший лейтенант. Герой Советского Союза (1990). Николай Кондаков отличился при форсировании реки Одер первым переправил орудия вверенного ему взвода на левый берег и способствовал захвату и расширению плацдарма. Прямой наводкой артиллерист подавил шесть пулемётных точек и уничтожил два взвода гитлеровцев. В честь героя названа одна из улиц Якутска и в октябре 2013 года открыт памятник Герою.

4) **Колбунов Владимир Акимович (27 июля 1911 — 6 октября 1998)** — старший сержант, Герой Советского Союза. Работал шахтёром в Кангалассах. Отличился во время битвы за Днепр. В ночь на 1 октября 1943 года Колбунов,

находясь в составе ударной группы, переправился через Днепр. Группа приняла основной удар на себя, пока в 600 метрах переправлялись основные силы. Колбунов с товарищами отразил 6 вражеских контратак, уничтожив более 60 солдат и офицеров противника, 9 из которых уничтожил лично Колбунов. Его имя носит улица в Кангалассах.

5) **Космачёв Михаил Михайлович (1920-1944)** — старший сержант, Герой Советского Союза (1945). Родился в 1920 году в деревне Чернявская (Ленинградской области). В детстве переехал в город Алдан. Экипаж Космачёва участвовал в боях за освобождение городов Бырлад, Фокшани и Бакэу, уничтожив 6 штурмовых орудий и большое количество солдат и офицеров противника. На своём танке Космачёв первым вышел к мосту через реку Сирет, уничтожил его охранение и артиллерийскую батарею противника, после чего удерживал мост до подхода основных сил. 23 декабря 1944 года Космачёв пропал в боях без вести.

6) **Лонгинов Владимир Денисович (1919-1943)** — Герой Советского Союза, старший сержант, уроженец Тандинского наслега Усть-Алданского района Якутской АССР. Высокое звание было присвоено В. Д. Лонгинову в 1943 г. за боевой подвиг при форсировании Днепра. Его именем названа в апреле 1966 г. бывшая Академическая улица.

7) **Миронов Алексей Афанасьевич (1912—1945)** — снайпер 247-го гвардейского стрелкового полка гвардии сержант. Герой Советского Союза (1990). Уроженец Кэнтикского наслега Верхневилуйского улуса. Только за период Московской битвы уничтожил 123 солдата и офицера врага. Готовил снайперов из рядовых бойцов. Награжден орденом «Красная Звезда» и медалью «За отвагу». 28 марта 1945 года Алексей Миронов был ранен в бою. 30 марта от полученных ран он скончался в 758-м медико-санитарном батальоне. В 2005 году одной из улиц Новопортовского микрорайона города Якутска присвоено его имя.

8) **Охлопков Федор Матвеевич (1908—1968)** — Герой Советского Союза, член КПСС с 1942 г., уроженец Томпонского района, участник Великой Отечественной войны, прославленный снайпер, истребивший 429 фашистов. За боевые заслуги награжден многими орденами и медалями. Впоследствии известный охотник республики, депутат Верховного Совета СССР второго созыва, был членом Якутского обкома КПСС. Его именем названа 15 августа 1968 г. вновь застроенная улица в районе Сайсар.

9) **Попов Федор Кузьмич (1921-1943)** — Герой Советского Союза, гвардии рядовой, уроженец Батаринского наслега Мегино-Кангаласского района Якутской АССР. Звание Героя Советского Союза посмертно присвоено Ф. К. Попову Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 февраля 1944 г. за его боевой подвиг при форсировании Днепра. Постановлением СМ ЯАССР от 12 апреля 1944 г. улица Пролетарская переименована в улицу Попова, а затем решением горисполкома от 23 декабря 1981 г. улица Лермонтова на участке от переулка Энергетиков до улицы Дзержинского переименована в улицу Попова.

10) **Притузов Андрей Иванович (1894-1977)** — генерал-майор, уроженец Покровска, до революции окончил в Якутске педагогические курсы. На военной службе с 1915 г., в Советской Армии с марта 1918 г. Был участником Первой мировой, гражданской и Великой Отечественной войн. Награжден восемью боевыми орденами и многими медалями. Решением Якутского горисполкома от 22 февраля 1978 г. улица Березовая переименована в улицу генерала Притузова.

11) **Сапожников Владимир Васильевич (1914-1982)** — летчик, майор. Герой Советского Союза. Родился 14 июня 1914 года в городе Якутске в семье рабочего. Заместитель командира эскадрильи 23-го авиационного полка. Майор Владимир Сапожников к апрелю 1944 года совершил триста шестьдесят успешных боевых вылетов на бомбардировку скоплений вражеских войск, аэродромов, железнодорожных узлов и эшелонов, других военных объектов, нанеся противнику значительный урон, а также на доставку боеприпасов и продовольствия передовым частям Красной Армии. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 августа 1944 года Владимиру Васильевичу Сапожникову было присвоено звание Героя Советского Союза.

12) **Степанов Николай Саввич (1923-1992)** — участник Великой Отечественной войны, рядовой. Герой Советского Союза (1990). Уроженец Вилюйского района. Николай Степанов совершил свой подвиг 11 марта 1944 года: он одним из первых в батальоне на самодельном плоту с пулемётом переправился через реку Южный Буг в районе села Маньковка (Винницкая область, Украина) и огнём прикрывал переправу стрелковых подразделений. Поддерживая наступление, уничтожил свыше десяти солдат и офицеров противника. После войны вернулся на родину, работал воспитателем, лесником. Его именем была названа улица в Новопортовском микрорайоне Якутска.

13) **Стрекаловский Михаил Михайлович (4 февраля 1914 — 29 июня 1989)** — разведчик 120-го стрелкового полка, рядовой. Герой Российской Федерации. Отличился в боях за овладение плацдармом на западном берегу Нарева Варшавского воеводства. Первый переправился на западный берег реки и, получив задание любой ценой удержаться на занятом рубеже, 20 часов находился на самом ответственном участке боя и, несмотря на сильный огонь противника, огнем своей винтовки отразил все попытки врага. Уничтожив 19 немецких солдат и ни шагу не отойдя назад. Звание Героя Михаилу Михайловичу было присвоено посмертно только спустя полвека, 27 марта 1996 года. Его имя носит улица в городе Якутске с 2005 года.

14) **Николай Николаевич Чусовской (10 мая 1910— 26 июля 1977)** — гвардии майор. Герой Советского Союза (1945). Уроженец села Антоновка Нюрбинского улуса. Командир 3-го батальона 172-го гвардейского стрелкового полка гвардии майор Николай Чусовской отличился при штурме Зеловских высот. Батальон Чусовского первым ворвался на высоты, закрепился и отбивал контратакующего противника захваченным в бою оружием. За умелое

командование батальоном и проявленные при этом мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года гвардии капитану Чусовскому Николаю Николаевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

15) Шавкунов Георгий Иванович (1913-1944) — Герой Советского Союза. Он с 1932 г. жил в Якутии: в Аллах-Юне, Кангалассах и Якутске. Перед призывом в Красную Армию летом 1941 г. работал печником в Якутской республиканской конторе связи. Рядовой саперного батальона Шавкунов похоронен в братской могиле вблизи деревни Прушко-Великово в Польской Народной Республике.

4.Работа по группам.

- У каждой группы есть карта города Якутска. Теперь поиграем, какая группа найдет большее количество улиц, названных в честь героев – якутян ВОВ 1941-1945 гг.

(за отведенное время работают по группам, выделяют улицы, цветным карандашом. По истечении времени подводятся итоги работы. Представители групп показывают на карте найденные улицы.)

5. Заключение

В нашем небольшом городе много больших улиц и маленьких переулков. История каждой улицы интересна по-своему, для того, чтобы рассказать обо всех нужно огромное количество времени. Я надеюсь, что поведанные истории заделали вашу душу и сердце, и вам захотелось еще больше знать о истории нашего города больше. Для этого можно сходить в музеи и узнать все из первых уст и источников.

А закончить мне хотелось бы словами:

*Раскрой окно – и яростный напор
Потока воздуха собьет дыханье,
И сердце, тихое до этих пор,
Вдруг задрожит, как ложечка в стакане.*

*И ты почувствуешь впервые боль
Не оттого, что больно сердцу биться,
А потому, что к Родине любовь
Не может в твоём сердце уместиться.*

Бессмертный подвиг народа никогда не забудется. Имена защитников Родины останутся в сердцах людей грядущих поколений.